Az ellipszis és a hiperbola paraméteres egyenletrendszerérol

Az [ 1] internetes analitikus geometria - konyvben talaltuk az 1. abran mutatott részt.
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instante ¢; esta informacién, en cambio, no puede obtenerse de la
ecuacién rectangular (3) la cual simplemente da la trayectoria del
proyectil .

Ahora obtendremos una representacién paramétrica sencilla para
una elipse. Tracemos dos circunferencias concéntricas (fig. 127) que
tengan su centro comin en el origen y de radios @ y b, siendo a > b.
A partir del origen O tracemos una recta cualquiera [ que forme un
éogulo § con la parte positiva del eje X, y sean A y B los puntos
de interseccién con las circunferencias de radios a y b, respectiva-
mente. Bajemos las perpendiculares AC y BD al eje X, y por B
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tracemous una recta paralela al eje X y sea P su punto de interseccion
con AC. Vamos a obt las i p étricas del lugar
geométrico de P(z, y). Como P se mueve de acuerdo con la rotacién
de la recta [ en torno de O, tomaremos como parémetro el dngulo 6.

De los tridngulos rectdngulos OAC y OBD, tenemos
z=0C = 0A cos 6 = acos d
y y=CP=DB=0Bsen§=bsen o

Por tanto, las ecuaciones paramétricas del lugar geométrico de P son
z=acosf, y=bsend. (4)

Es muy fécil eliminar el pardmetro 6 de las i (4) y obt
la ecuacién rectangular

2 2
S+k-1 (3)

Por tanto, las ecuaciones (4) son una representacién paramétrica de
la elipse (5). El parfmetro 6 se llama dngulo excénirico del punto P,
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v las circunferencias concéntricas de radios a y b se llaman, respec-
tivamente, circulo principal y clrculo menor de la elipse.

Una representacién paramétrica sencilla de la hipérbola puede obte-
nerse como sigue. Tracemos dos circunferencias concéntricas que
tengan su centro comio en el origen y que sus radios sean OA =a y
OB =b, en que a > b, como se ve en la figura 128. A partir de O
tracemos una recta cualquiera | que forme un dngulo # con la parte
positiva del eje X, y sea C el punto de interseccién con la circunfe-
rencia de radio a. En C tracemos la tangente a la circunferencia ;
designemos por D el punto en que esta tangente corta al eje X.
En B tracemos una perpendicular al eje X y sea E su punto de in-
terseccién con I. Por D y E tracemos rectas paralelas a los ejes
Y y X, respectivamente ; designemos por P el punto de interseccién
de estas rectas. Ahora vamos a obtener las ecuaciones paramétricas
del lugar geométrico de P(z, y), usando ¢ como parfmetro. De los
tridngulos recténgulos OCD y OBE, tenemos

z=0D = OC sec § = asecd
y y-ﬁ’-ﬁ=0—81g0-bug0.

Por tanto, las ecuaciones paramétricas del lugar geométrico de P son
zmasecd, y=btgh, (6)

y la ecuacién rectangular puede hallarse fdcilmente y es (véase el
ejemplo 1 del Articulo 90)

2

;, - 'b—, =1, (7)

Por tanto, las ccuaciones (6) son una representacién paramétrica de
la hipérbola (7). EI parfmetro # se llama dngulo ezcénlrico del
punto P, y el circulo de radio a se llama circulo auziliar de la
hipérbola.

93. La cicloide. Sea P un punto cuya posicién sea fija con rela~
cién a una curva C. Si la curva C rueda, sin resbalar, sobre una
curva fija C’, el lugar geométrico descrito por el punto P se llama
rulela.

Un caso importante de ruleta es la curva llamada cicloide. Una
cicloide es el lugar geométrico descrito por cualquier punto fijo de
upa circunferencia que rueda, sin resbalar, sobre una recta fija.
Deduci las i paramétricas de la cicloide tomando la
recta fija como eje X y una de las posiciones del punto mévil sobre
el eje X como origen. Sea P(z, y) un punto cualquiera del lugar

1. &bra — forrasa: [ 1 ]

Ugy latjuk, hogy igencsak tanulsagos. Féleg azért, mert nagyon ritkan talalkozhatunk

a hiperbola paraméteres egyenletrendszerének felirasat tamogatd abraval, ellentétben az
ellipszis esetével. A grafikonjaikat a 2. abran rajzoltuk meg, mutatva, hogy a képletek

valoban mtikodnek, vagyis leirjak a teljes gorbét.
E képletek a mi irasmodunkkal az aldbbiak.

Ellipszis:

x(@)=a-cos@ , y(6) =b-sinf ; 0<0<2-m

(1)



2. abra
Hiperbola:
x(9)=$,y(8)=b-tg9;OSHSZ-H. (2)
Az 1. dbra adatai:
a=10(cm); b=7(cm). (A)

Ahogyan a spanyol szovegben is irjak, a @ paraméter kikiiszobolésével kapjuk a gérbe
derekszogli koordinatas ( implicit ) egyenletét.

Ellipszis:

x? + v _ 20 +sin?0 =1 (3)
— 1,3 = Cos sin“d =1.

Hiperbola:

x?  y? 1 cos?6 +sin? @

___=——tg29=

a2 b2 cos2@

—tg?0=(1+1tg?0)—tg?0=1. (4)

cos?6

Erdekes megfigyelni, hogy az 1. abran az r = a sugaru kor hogyan ,,valasztja el” egymastol
az ellipszist és a hiperbolat.
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